

Posudek na magisterskou práci:

Petra Dostálová
Německá blízkovýchodní politika na přelomu tisíciletí.

IMS FSV UK, 2007

Práce Petry Dostálové se zabývá jedním z profilových témat zahraniční politiky SRN – přístupem k blízkovýchodnímu konfliktu a jeho řešení. Toto téma nebylo v české literatuře dosud zpracováno a i v německé literatuře patří k oblastem, v nichž solidní studie vznikají teprve v posledních letech. Autorka si tak vybrala zaměření práce, které je přínosem pro studium německé zahraniční politiky obecněji.

Autorka rozvíjí téma podle logické, přehledné a vyvážené struktury. Druhá část práce ve čtyřech kapitolách charakterizuje vývoj německé politiky vůči regionu od roku 1949. Poukazuje přitom na shodu a rozdíly v politice jednotlivých vlád, zejména pokud jde o vlády Helmuta Kohla a Gerharda Schrödera. Ve třetí části pak autorka hledá odpovídající interpretaci německé politiky s pomocí kritérií bezpečnosti a hospodářské politiky, morálních aspektů vztahu zejména vůči Izraeli a z hledisky vytváření mezinárodního systému.

Práce využívá všechnu dostupnou literaturu k tématu, je solidně postavená na práci s dokumenty, využívá všechny hlavní tituly, které se německé politiky v této oblasti týkají. Daří se jí tak realisticky zachytit vývoj přístupu jednotlivých vlád, zejména přínos jednotlivých kancléřů a politických stran, vliv vnitřních faktorů (např. postoje veřejnosti) a vnějších podmínek (krize na Blízkém východě, válka v perském zálivu atd.).

Zdařile autorka analyzuje bezpečnostní a hospodářské zájmy SRN, stejně jako vývoj faktoru historické paměti v německé politice – a to zejména ve vztahu k Židům a státu Izrael. Rovněž zařazení německé politiky do kontextu vztahů s USA a do vývoje EU a její Společné zahraniční a bezpečnostní politiky je věcně správné a odráží diferencovanou realitu přístupu mezinárodního společenství. Závěr správně poukazuje na zvláštnosti německé politiky, např. na její přijatelnost jako prostředníka jak pro Palestince, tak stát Izrael.

Práce je kompaktní, psaná dobrým jazykem, úspěšně téma rozvíjí a odpovídá v závěru přesvědčivě na svou výzkumnou otázku. Navrhuji práci přijmout k obhajobě a hodnotit ji jako výbornou.

JUDr. Vladimír Handl, CSc.
Ústav mezinárodních vztahů
IMS FSV UK

Praha 1.2.2007